

中共中央国务院举行春节团拜会

习近平发表讲话 代表党中央、国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年

李克强主持 栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山出席

新华社北京1月23日电 中共中央、国务院23日上午在人民大会堂举行2020年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话，代表党中央、国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

习近平强调，时间不等人！历史不等人！时间属于奋进者！历史属于奋进者！为了实现中华民族伟大复兴的中国梦，我们必须同时间赛跑、同历史并进。全党全国各族人民要在中国共产党坚强领导下，不忘初心、牢记使命，不畏风险、直面挑战，以时不我待的奋进姿态，继续向着实现中华民族伟大复兴的光辉目标前进，继续向着推动构建人类命运共同体的美好前景进发，继续在人类的伟大时间历史中创造中华民族的伟大历史时间！

党和国家领导人李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席团拜会，李克强主持。

人民大会堂宴会厅鲜花吐艳、悬灯结彩，各界人士2000多人欢聚一堂、辞旧迎新，欢声笑语洋溢着喜庆的节日气氛。

上午10时，在欢快的乐曲声中，习近平等党和国家领导人步入大厅，全场响起热

烈的掌声。

习近平在讲话中指出，天道酬勤，力耕不欺。过去的一年，我们栉风沐雨、朝乾夕惕，坚定不移沿着中国特色社会主义大道阔步前进。我们坚持稳中求进工作总基调，深入推进改革开放，着力推动高质量发展，经济运行保持在合理区间，三大攻坚战取得关键进展，科技创新捷报频传，脱贫攻坚成效显著，民生事业加快发展，国防和军队改革扎实推进，全方位外交成果丰硕，全面建成小康社会取得新的重大进展。我们召开党的十九届四中全会，对坚持和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化作出全面部署。我们隆重庆祝澳门回归祖国20周年，坚决维护香港、澳门繁荣稳定。特别是我们隆重庆祝中华人民共和国成立70周年，举行气势恢宏、气氛热烈的庆祝活动和盛大阅兵，14亿护旗手唱响了礼赞新中国、奋斗新时代、共襄盛举、共筑梦想的磅礴力量。我们在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，督促9000多万名共产党员时刻牢记始终与人民心连心，始终与人民同呼吸、共命运、心连心。

习近平强调，我在今年的新年贺词中说，只争朝夕，不负韶华。这首先要从中华民族大历史的角度来理解。中华民族有着5000多年的文明历史，在几千年的历史进程中为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。但是，近代以后，中华民族被各种内忧外患耽误的时间太久，因此中国人民始终有着超乎寻常的紧迫感、时代感。回顾历史，鸦片战争以后，中华民族用110年的时间实现了民族独立和人民解放，用70年的时间迎来了从站起来、富起来到强起来

的伟大飞跃，用40多年的时间实现了综合国力、人民生活水平和国际影响力的大幅跃升。

习近平指出，从现在起到本世纪中叶，我们也进行了战略谋划，将分步实现全面建成小康社会、基本实现社会主义现代化、最终建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。这将是中国人民和中华民族奋进新时代、书写中华文明新的辉煌篇章的伟大时代！中国人民的每一分子，中华民族的每一分子，都应该为处在一个伟大时代感到骄傲、感到自豪！我们要坚持战略方向、保持战略定力，继续团结一心、艰苦奋斗，风雨无阻向前进！

团拜会上，习近平等党和国家领导人同大家亲切握手，互致问候、祝福新春。文艺工作者表演了精彩的节目。

中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，离退休老同志代表，著名专家学者及首都各界人士代表。

幸福回家路



这是1月15日拍摄的贵州道真侗族自治县忠信镇石笋村的绝壁公路（无人机照片）。该公路的建成通车，彻底打破了这里与世隔绝的局面，便利人们出行。新华社记者 陶亮 摄

教育部印发通知

严肃查处超前超标等违规培训行为

据新华社北京1月23日电 记者23日从教育部获悉，根据教育部办公厅日前印发的《关于加强寒假期间校外培训机构管理工作的通知》，各地教育行政部门将加强巡查监管力度，联合市场监管、公安、消防等部门，在寒假期间不定期对培训机构集中的热点区域进行重点巡查。

根据通知，在巡查中一旦发现培训机构无证无照经营、存在重大安全隐患、超前超标培训、加课加课等违规培训行为，坚决予以严肃查处。

各地教育行政部门将联合市场监管、金融、公安等部门，加强对培训机构预收费的管理。同时，加强对培训机构资金使用的管控，提前制定工作预案，如发现培训机构资金流异常，要果断采取措施，防止机构突然跑路，伤害群众利益。

“强化政策宣传引导，让学生家长充分了解关于规范校外培训机构的相关政策，提高家长的防范意识和鉴别能力，防止陷入一些违法违规培训机构套路骗局。”通知称，要引导家长合理安排孩子的假期生活，增加体验传统节日的活动，理性选择参加校外培训，让孩子度过一个有意义的寒假。

十二生肖为何“鼠”占头？民俗专家庚子年话“鼠”

据新华社天津1月23日电（记者周润健）农历庚子鼠年即将到来。“一日时辰子为首，十二生肖鼠占头”，这种既小又弱且恶名相称的动物为什么能独占鳌头？它又有何美好寓意？民俗专家对此进行了解释。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍，古人把老鼠称为“耗虫”，也就是老百姓口中的“耗子”。汉语中的许多成语，也都赋予了老鼠丑陋和恶劣的形象，如鼠窃狗偷、鼠目寸光、鼠肚鸡肠、胆小如鼠等。总而言之，日常生活中，人们是非常讨厌老鼠的。

这种令人生厌的“鼠辈”为何能位居生肖之首，有人试图用民间传说去解释，也有人试图用阴阳五行去解释，但在罗澍伟看来，明代人李长卿在《松陵馆赘言》中讲得最为简单明了。“子何以属鼠也？曰：天开于子，不耗则气不开。鼠，耗虫也，于是夜尚未央，正鼠得令之候，故子属鼠。”换句话说，子时代表天晚上的十一点钟到次日的凌晨一点钟，在这个时段，只有鼠最为活跃，用鼠来迎接天明，是非常合理的。”罗澍伟说。

虽然不大招人待见，但鼠也并非一无是处。罗澍伟说，鼠作为哺乳类啮齿目鼠科动物，种类繁多，人们厌恶的只是最常见的老鼠，而其他鼠类则有可爱和让人们亲近的一面，如小白鼠、松鼠、灰鼠等，此外，鼠尾毛和鼠须可以制笔。

在古代的一些文学创作中，“鼠”的形象也很可爱。《水浒传》中的白鼠白胜，是梁山好汉一百零八将之一；清代蒲松龄的《聊斋志异》中有《阿纤》一篇，把鼠精阿纤写得娟美、深情；石玉昆的《三侠五义》说的是以鼠类为绰号的五位侠义之士，出世后大雨东京的故事。

在传统的春节习俗中，“鼠”还是重要的文化符号，是聪明、富足、多子多福的象征。



1月22日，中国铁路沈阳局集团有限公司长春客运段工作人员刘可欣在布置车厢。当日中国铁路沈阳局集团有限公司长春客运段工作人员联合长春希望高中学生，在长春至乌鲁木齐T302次列车上举办“民族团结一家亲”列车迎新春联联欢活动。新华社记者 张楠 摄



1月23日凌晨，西安北站春运旅客张珂（右）协助旅客检票进站。为满足旅客出行需求，2020年春运期间西安北站开行26列夜间动车组列车，创下该站夜间动车组开行数量的历史新高。新华社记者 张博文 摄



1月22日，在“唐兰古道号”Z8801次列车卧铺车厢，乘务员为乘客倒茶。近日，拉萨至日喀则铁路“唐兰古道号”列车迎来春运高峰，乘务员热情服务，温暖旅客出行路。新华社记者 张汝锋 摄

23日全国铁路预计发送旅客1106万人次

铁路等部门强化安全保障出行

据新华社北京1月23日电（记者樊曦 齐中熙）23日，春运进入第14天，出行客流持续高位运行。为让旅客平安顺畅出行，铁路、电力、民航等部门积极行动，强化安全管理和服务保障。

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，23日，全国铁路预计发送旅客

1106万人次，同比增长18.9%，预计开行旅客列车10633列，加开临客1131列。1月22日，全国铁路发送旅客1146.6万人次，同比增加120.1万人次，增长11.7%，铁路运输安全平稳有序。其中，北京局集团公司发送旅客106.3万人次，同比增加4.9万人次，增长4.9%；上海局集团公司发送旅客222万人次，

同比增加19.6万人次，增长9.7%；广州局集团公司发送旅客196.5万人次，同比增加21.6万人次，增长12.4%。铁路部门提醒广大旅客，目前电子客票应用已经基本覆盖全国高铁线路和城际铁路，如果旅客购买的车票为电子客票，无需换取纸质车票，持购票身份证件即可检票乘车。

简明新闻

●外交部发言人耿爽23日表示，中方愿同包括美方在内的各方在拉美开展三方合作、多方合作，但如果美方只是耍嘴皮子，开空头支票，甚至还对中美之间的互利合作说三道四、挑拨离间，中方坚决反对

●近日银保监会等13个部门联合发文，明确促进社会服务领域商业保险发展，提高相关领域风险保障水平，增加长期资金供给

●4K直播电影《春晚2020》将择时登陆各大电影院线

●穆迪分析公司拉美地区负责人阿尔弗雷多·科蒂诺日前接受新华社记者采访时表示，拉美地区可借鉴中国经济发展高效模式，以解决贫困和收入分配不均等问题

●美国华盛顿州西雅图市中心22日发生枪击事件，导致1人死亡、7人受伤

●印度尼西亚搜救人员23日证实，一艘渡轮日前在廖内省附近海域倾覆，10人在事故中失踪（均据新华社）

我们的蓝天碧水增加了吗？

2019年治污“成绩单”出炉

据新华社北京1月23日电（记者高敬）生态环境部23日最新出炉2019年全国地表水和空气质量状况。这一年的治污“成绩单”如何，我们的蓝天碧水增加了吗？

生态环境部通报，2019年1月至12月，1940个国家地表水考核断面中，水质优良（Ⅰ—Ⅲ类）断面比例为74.9%，同比上升3.9个百分点；劣Ⅴ类断面比例为3.4%，同比下降3.3个百分点。

监测的110个重点湖（库）也呈现“好水”增加，“坏水”减少的趋势。与上一年同期相比，巢湖水质有所好转，洱海水质有所下降，营养状态均无变化；太湖、滇池、丹江口水库和白洋淀水质和营养状态均无明显变化。

2020年是打赢蓝天保卫战三年行动计划的收官之年。2019年的“成绩单”对今年攻坚任务的完成非常重要。

数据显示，2019年1至12月，全国337个地级及以上城市PM2.5浓度为36微克/立方米，同比持平。优良天数比例为82%，157个城市环境空气质量达标。除PM2.5外，二氧化氮、一氧化碳

浓度同比持平，PM10、二氧化硫浓度同比下降，臭氧浓度同比上升。

从三大重点区域看，京津冀及周边地区“2+26”城市2019年PM2.5浓度为57微克/立方米，同比下降1.7%；优良天数比例为53.2%。

长三角地区41个城市PM2.5浓度为41微克/立方米，同比下降2.4%；优良天数比例为76.5%。

汾渭平原11个城市PM2.5浓度有所反弹，为55微克/立方米，同比上升1.9%；优良天数比例为61.7%。

生态环境部对168个重点城市空气质量状况和空气质量改善率进行年度排名。

从空气质量排名看，安阳、邢台、石家庄市等城市空气质量相对较差（从倒数第1名至倒数第20名）；拉萨、海口、舟山市等城市空气质量相对较好（从第1名至并列第19名）。

从空气质量同比改善程度看，宿州、驻马店、咸阳市等城市空气质量改善幅度相对较好（从第1名到并列第20名）；青岛、日照、泰安市等城市空气质量改善幅度相对较差（从倒数第1名到倒数第20名）。

利比亚首都机场遭火箭弹袭击

“国民军”宣布重启“禁飞区”

新华社突尼斯1月22日电（记者潘晓菁）的黎波里消息：利比亚首都的黎波里米提加国际机场22日遭到火箭弹袭击，被迫关闭数小时。利武武装力量“国民军”当天宣布重启的黎波里周边地区设立的“禁飞区”。

利比亚民族团结政府军方22日发表声明说，“国民军”当天向米提加国际机场发射了6枚火箭弹，对空中交通构成威胁，同时违反了停火协议。机场在关闭数小时后恢复航班起降。

同一天，“国民军”发言人艾哈迈德·米斯德里在利东部城市班加西举行的新闻发布会上宣布，“国民军”当晚重启的黎波里周边设立的“禁飞区”，包括米提加国际机场及在该机场的空军基地。米斯德里谴责利民族团结政府

府利用米提加国际机场运送“武器与恐怖分子”。他还说，“国民军”22日击落了一架隶属于利民族团结政府的无人机。

2019年11月23日，“国民军”宣布在的黎波里周边地区设立“禁飞区”。在“禁飞区”内任何未事先与“国民军”领导人哈夫塔尔协商并得到其允许的飞行，都将被禁止。今年1月11日，“国民军”宣布只要利比亚民族团结政府军遵守停火协议，“国民军”将自12日零时起停止在利比亚西部的军事行动，包括取消“禁飞区”。米提加国际机场原是利比亚空军基地。的黎波里国际机场2014年由于国内冲突遭到破坏而关闭后，米提加国际机场向民用航空开放，成为利首都地区唯一处于运营状态的机场。

英国扫除“脱欧”所有法律障碍



1月22日，在英国伦敦，英国首相鲍里斯·约翰逊在议会下院发言。新华社发（英国议会摄影师杰西卡·泰勒 摄）

新华社伦敦1月22日电（记者桂涛）英国议会上下院22日晚通过“脱欧”协议相关法案，意味着英国已正式退出欧盟前的所有法律障碍。

英国议会上院当天通过了经下院修改的法案。这一法案将呈送女王伊丽莎白二世批准。

英国首相鲍里斯·约翰逊当天说，法案顺利通过意味着英国将在本月31日如期“脱欧”，英国终于能放下过去3年里的积怨与

分裂，开始集中力量打造一个光明的未来。

该法案的基本内容是此前约翰逊与欧盟达成的“脱欧”协议相关内容，法案旨在以法律形式落实该协议。

此间分析人士认为，法案明确禁止英国政府延长截至今年年底的“脱欧”过渡期，意味着如果届时英国与欧盟无法达成贸易协议，将面临无序“脱欧”风险。